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1. Trigonometrische Funktionen 2+3 Punkte

a) Zeigen Sie ausgehend von den Definitionen der trigonometrischen Funktionen, dass

cos2 φ =
1

1 + tan2 φ
und sin2 φ =

1

1 + cot2 φ
.

b) Zeigen Sie

1. sin(2φ) = 2 sinφ cosφ bzw. cos(2φ) = 2 cos2 φ− 1 ,

2. cos2
φ

2
=

1

2
(1 + cosφ) ,

3. sinφ1 + sinφ2 = 2 sin
(φ1 + φ2)

2
cos

(φ1 − φ2)

2
.

mit Hilfe der bekannten Additionstheoreme

sin(φ1 ± φ2) = sinφ1 · cosφ2 ± cosφ1 · sinφ2 ,

cos(φ1 ± φ2) = cosφ1 · cosφ2 ∓ sinφ1 · sinφ2 .

2. Rechenregeln für Logarithmen 3+2 Punkte

a) Beweisen Sie die folgenden Gleichungen unter Verwendung der bekannten Rechenregeln
für die Exponentialfunktion eA · eB = eA+B bzw. (en)m = en·m :

1) ln(A ·B) = ln(A) + ln(B) 2) ln(AB ) = ln(A) − ln(B) 3) ln(Am) = m · ln(A)

b) Zeigen Sie die für einen Basiswechsel des Logarithmus gültige Gleichung

loga x =
logb x

logb a
.
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3. Hyperbolische Funktionen 4 Punkte

Zeigen Sie mit Hilfe der Definitionen der hyperbolischen Funktionen

sinhx =
ex − e−x

2
und coshx =

ex + e−x

2

folgende Beziehungen:

1. sinh(−x) = − sinh(x) bzw. cosh(−x) = cosh(x)

2. cosh2 x− sinh2 x = 1

3. sinh(x± y) = sinhx · cosh y ± coshx · sinh y

4. cosh(x± y) = coshx · cosh y ± sinhx · sinh y

4. Umkehrfunktionen 2+2 Punkte

a) Bestimmen Sie die Umkehrfunktion von

f(x) =
1

x− 1

zeichnerisch. Wie lautet die Umkehrfunktion explizit?

b) Zeigen Sie

arsinhx = ln
(
x+

√
x2 + 1

)
ausgehend von den Definitionen der elementaren Funktionen.
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